TEXTO ABAIXO:

Chapa 2 Renova Andes

A Chapa 2 Renova Andes tem o compromisso inabalável e imediato de ampliar e fortalecer a luta pelo cumprimento, por parte do Governo Federal, dos acordos resultantes da greve docente federal de 2024, o que implica em impactos no salário, carreira e condições de trabalho. Já conseguimos efetivar o nosso aumento salarial e o pagamento do retroativo.

Continuamos mobilizados para destravar a implementação das pautas não-remuneratórias, como a assinatura e publicação do substitutivo 1.590/95, referente ao controle de frequência de docentes EBTT (Educação Básica, Técnica e Tecnológica), o adicional de insalubridade, reenquadramento de aposentados, o direito à entrada lateral e revogação da IN nº 15/2022. Continuaremos em luta pela garantia do orçamento das IES Federais, que se configura em incompatibilidade com a manutenção do novo arcabouço fiscal.  

Articular as Lutas do Setor das IEES, IDES e IMES

A Chapa 2 Renova Andes vai articular as pautas e as lutas, que, atualmente, ocorrem de forma dispersa nos estados, para construir um movimento com dimensão nacional para o setor, dando sequência prática às resoluções aprovadas nos últimos Congressos do Andes-SN. A luta pela nacionalização do setor das  IEES, IDES e IMES também passa pela recomposição salarial, planos de carreira, realização de concursos, investimento em infraestrutura, cumprimento dos acordos feitos após duras greves, realizadas em 2023 e 2024, em vários Estados.

Defesa da Democracia

Nesse contexto político nacional, a Chapa 2 Renova Andes reforça o seu compromisso com a defesa democracia, sem anistia e punição exemplar para Bolsonaro, seus generais, os quais executaram o plano golpista de 8 de Janeiro. Essas forças políticas são as que mais têm atacado as universidades públicas nos últimos anos, implementando retrocessos para desestruturação do ensino público gratuito, laico, inclusivo e de qualidade, desrespeitando nossa autonomia e a nossa importância vital na pesquisa, extensão, avanços na ciência, tecnologia e na garantia da soberania nacional.
 
LINKS DE NOSSAS REDES ABAIXO
 
Por um Andes para todas, todos e todes; Vote Chapa 2 - Renova Andes!

Siga nossas redes sociais, curta, comente, compartilhe!
* youtube.com/@renovaandes4572
 * instagram.com/@renovaandes
 * x.com/RenovaAndes
 * threads.net/@renovaandes
* Facebook/ https://www.facebook.com/share/1AnpXRCtyt/

